

免税白说

## 转型创新亟须 “自我救赎”

■杨朝清

据媒体报道,近日广州市肉菜市场协会在珠江新城召开了“广州市肉菜市场转型升级、加快发展”经验交流会,展示了一些先进肉菜市场的升级模式,更注重体验性、文化性与休闲性。面对新形势、新变化,一位摊主曾经表示,“马云搞得我们没饭吃了”。

在“互联网+”的冲击下,一些传统行业受到猛烈的冲击。这位摊主的话语尽管有些矫情和夸张,却也代表了一部分从业者复杂的社会心态——习惯了以往的盈利模式和利益格局,面对互联网经济的挑战和压力,一些摊贩难以适应,将“板子”打在电商上;电商犹如一个不受欢迎的入侵者和破坏者,成为打破某些人饭碗的“罪魁祸首”。

伴随着信息化浪潮,“互联网+”带来了生产方式和管理模式的变革,既促进传统产业的改造升级,也会推动现代服务业等新兴业态加快发展。在一个转型和创新的时代里,如果肉菜摊贩依然在陈词滥调中打转,依然在转型创新中踯躅不前,依然在批评质疑中自说自话,不可避免遭遇市场的“滑铁卢”。换言之,肉菜摊贩不是“被马云搞得没饭吃”,而是被多年形成的思维定势、行为惯性和路径依赖搞得没饭吃。

市场经济在本质上也是一种竞争经济,商家如果安于现状、故步自封,难免会处于不利地位。以创新思维为核心的互联网经济,具有促进资源充分流动的社会功能,有助于发挥市场在资源配置中的决定性作用。互联网经济不仅能够带来新的经济增长点,也会极大地改变老百姓的生活习惯和思维方式,推动多个领域“旧貌换新颜”。

那种认为马云搭建的电商平台挤占了销售市场、压缩了利益空间的想法,说到底是一种利益固化的产物。对于商家来说,互联网经济既带来了压力和风险,也带来了发展空间和利益空间。如果迎头赶上,肉菜摊贩将迎来新的机遇;如果消极逃避,肉菜摊贩将会面临着“钱袋空空”的困境。

正所谓一个时代有一个时代的精神,一个时代有一个时代的价值,创新就是当下的时代精神。互联网经济不仅会推动产业变革,也会带来价值观念的重塑与更新。让改革和创新成为人们普遍的价值体认和价值追求,让“穷则思变,变则通,通则久”得到更多的文化认同,既需要外部的教育引导,也离不开商家的“自我救赎”。

“惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜”。不是马云抢了饭碗,而是陈旧观念、僵化思维建构的“文化枷锁”让商家的饭碗越来越小甚至丢了饭碗。不论是满足消费者多元化、个性化消费需求,还是推动服务增值,抑或降低运营成本,商家只有“取马云所长”,才会拥有更加广阔的天地。

创业创新

## 南浔精准发力 打造电梯之都

本报讯 通讯员孙建新、张瑞良报道 日前,湖州市南浔区召开精准对接精准服务电梯产业发展工作动员大会,旨在加快电梯产业转型升级,全面提升电梯产业发展总体水平。全区43家电梯行业规上企业代表、湖州市电梯协会及区政府相关部门80多人参加了会议。

电梯,是南浔“三电一木”主导产业之一,也是支撑全区经济增长方式转变的重点产业。此次动员大会上,该区明确将以电梯龙头企业和重点项目为突破口,通过科技创新、品牌培育、质量提升、培育强、两化融合、整合发展等一系列举措,加快建设“中国电梯之都”。

按照计划,到2017年,南浔区将创建国家级电梯质量检测平台、电梯产业科技创新公共服务平台,培育一批技术精英,开发一批拥有自主知识产权的核心技术。同时,培育一批名牌产品,创造区域品牌,打造一批具有较强竞争力的龙头骨干企业和科技型中小企业,新培育省级企业研究院1家、省级以上技术中心或研发中心3家,使电梯主要配件本地配套率达到30%以上,构建一个创新能力强、全国知名度较高的现代电梯制造产业集群区。

南浔区市场监管局相关负责人介绍,南浔区将与湖州市电梯协会合作,根据企业需求,遴选确定全区电梯重点企业、项目、品种,明确分类帮扶重点。同时,由省、市电梯协会牵头,组织成立专业委员会,实施精准服务。

### 拍卖公告

受个人委托,兹定于2016年1月20日10:00在杭州市省府路9号浙江省人民大会堂公开拍卖广州市广园东路云泉直街17号503室,房产面积:91.42平方米,起拍价:90.3万元。

一、展示时间:2016年1月18日—19日9:30至16:00在标的所在地展示。标的看样前请电话预约。

二、报名时间:即日起至1月19日16:00止。报名须提供有效身份证件及相关材料,经审核后签署相关文件、缴纳相应竞买保证金5万元/套(保证金缴入账户:浙江省省直拍卖行,开户银行:中国工商银行杭州曙光路支行,账号:120202451990060326)。保证金须于报名截止时间前到达上述账户。竞买人须以本人名义缴纳竞买保证金。

三、报名咨询地点:杭州市省府路9号人民大会堂中四楼。

四、联系电话:87010127。

五、工商局监督电话:88385224。

浙江省省直拍卖行

创业故事

温岭小伙王鹏先是开家居店,再搞外卖APP,赢得200名粉丝天天追——

# 这只“贪吃鸠”眼光远志气高

人物名片



王鹏在接受记者采访时的情景。

王鹏,1988年出生,台州温岭人。大学读的是行政管理专业,毕业后开始经营一个家居店。

2014年12月,王鹏和朋友创办欧溢网络技术有限公司,开始开发“贪吃鸠外卖APP”。2015年下半年,“贪吃鸠”正式上线。

在温岭市场成功立足后,王鹏计划今年开始进军椒江、黄岩、路桥三区的外卖市场。

### 讲述

#### 80后家居店老板开发餐饮外卖APP

我大学里读的是行政管理,毕业后,我没有和很多同学一样去面试找工作,而是开了一家家居店。现在,家居店的日常经营工作由专门主管负责。空余时间,我会去关注哪些项目可以投资。

我是个吃货,平时常叫外卖,有时候半夜肚子饿了也会叫。可是,我发现温岭的很多餐饮店外

进取人生

## 像老黄牛一样无私奉献

——记浙江精功公司“创业楷模”文继喜

通讯员钟伟报道 说起文继喜,浙江精功科技股份有限公司焊接车间的工友们总会竖起大拇指,称赞他是辛勤耕耘的“老黄牛”、职工的“贴心人”。

文继喜的祖籍在贵州,2002年进入精功科技股份公司,一直从事焊工作业。由于工作勤快、又肯钻研,两年后就被提拔为焊接组组长。2007年,公司主攻结晶炉项目,文继喜担当起焊接车间的管理重任。由于结晶炉使用的材料都是不锈钢,再加上当时的工艺技术缺乏,产品质量达不到客户要求,员工思想出现波动。在文继喜的带领下,他的团队迅速填补了该项目在制作工艺上的空白,成功缩短了制作时间,降低了生产成本。2008年,文继喜负责的项目增加了建材机械产品,该类产品计划时间短、品种多、数量杂,面对配置的人员不足,文继喜立即调整了团队的分工,通过分组加班,圆满完成了一个又一个订单。由于表现出色,2014年,文继喜负责起两个焊接车间和一个钣金车间的生产管理。

从一个普普通通的电焊工,走上管理100多人的重要岗位,文继喜深感肩负的责任重大。文继喜认为,要调动工友的积极性,必须建立起公平、公开、透明的按劳分配制度。为此,他从改变计酬方式入手,为每件产品制定了定额工时,按照员工一个

月加工的总量计算出总的工时,再根据公司的总工价,核算出单位工价,以此确定每个员工的计件工资。计酬方式的改变,大大提高了员工的生产热情,员工的质量意识和操作水平也逐步提高,车间的生产秩序也井井有条。

作为公司的生产者,文继喜是外来创业者的楷模,但作为家里的顶梁柱,文继喜是愧对家人的。前几年,妻子和两个孩子一直在贵州老家,文继喜只在春节的时候才能回去见上一面。大儿子出生那天,他正在潜心研制聚氨酯生产线和三维钻,没能回去陪在妻子身边。如今,虽然一家人都住在了绍兴,但还是很难抽出时间陪伴家人。“在厂肯吃苦,在家享清福”,他的爱人如此戏谑他。

文继喜给大家最深的印象就是技术过硬,他不仅精通工程图纸,而且对焊接拼装了如指掌。“一个人有多大的能力,就应该全部倾注在自己的岗位上。”正是凭着这股精神十足的干劲,文继喜在平凡的岗位上闪烁着动人的光彩。

十多年来,文继喜已记不清有多少个节假日是在公司里度过的,也数不清将多少个门外汉培养成了业务能手。但对于焊接车间每个月的生产进度,几千个日夜夜的安全无事故……公司上下都是历历在目的。

创业路上

## “海归”子承父业从基层干起

通讯员徐志良、施宇星报道 今年29岁的张少捷,2013年留学归国,同年进人家族企业。现任浙江多凌药用包装材料有限公司总经理。

有人说创业太辛苦,但在张少捷看来,创业就像做人一样需要保持一股闯劲,在创业中享受痛苦与快乐的感觉。张少捷说,就他而言,科技创业、注重细节、吃苦耐劳,这三者缺一不可。一个人去创业无非有两种原因,一种是生计所迫、环境所逼,为了生活不得不另辟蹊径;另一种是内心的驱动,想要做一番事业的冲动。很明显,张少捷属于后者。

16岁那年,张少捷被父亲送往英国、澳大利亚学习工商管理。“父亲

从小就对我严格要求,留学期间的那段日子,体验种种打工生活之不易后,我才逐渐懂得世道之艰辛,也才明白金钱的来之不易。”张少捷说,因此一毕业,他就决定回到平湖创业。

2013那年,学成归国的张少捷来到浙江多凌药用包装材料有限公司。刚开始,他并没有在第一时间选择进入高层管理,而是从公司基层干起,白天跟着前辈们跑,晚上自己看材料学习,这样的日子,持续了大半年。“这是PVC硬片材料,而这种是PVC/PVDC复合材料。相比单片材料,复合材料的水透、氧透更低,应用也更为广泛。一般产品的划痕、黑点、气泡、平整度都有标准,最好要做

到像玻璃镜面一样很均匀。”张少捷说,通过这几年来的努力,现在对公司产品的型号、性能都很在行。如今,他把主要精力都放在复合材料的研发上。

“在刚开始接触客户时,工作很困难,我也曾经一度质疑自己的能力。”张少捷说,推销药包与推销红酒不同,它是一个长期合作的过程,他们的服务贯穿于设计、制样、检样、批量生产到后期客户反馈。这一过程短则半年长则一年以上,每一步都马虎不得,只有建立彼此间的信任关系,后续合作才得以顺利开展。在基层干出一些成绩后,张少捷被父亲调到办公室,如今已经接手总经理的位

子。张少捷表示,新官上任,困难重重,只有去克服困难,才能使企业焕发出新的活力。

面对公司产品的生产量已饱和的现状,张少捷有了新建厂房扩大生产规模的设想,并得到了父亲的大力支持。“每当我有新想法,父亲总让我放开手脚去干。”经过前期的规划和设计,如今新厂房的建设正有序进行,一系列设备技术改进也已被提上议事日程,将在新厂房建成后付诸实施。

除了把国内市场做好做强,专注于新技术、新设备、新厂房的配备外,张少捷还把目光放到了国外。他表示,在发达国家,医药包装的价值占

到了药品价值的30%,国内还远达不到这个水平,而药品包装作为药品生产中的重要环节,无论是包装材料、包装工艺,还是包装设备等等,都对药品安全有着不容小觑的影响和作用。

“未来,随着新药物、新剂型的不断涌现,以及人们对药品包装安全的关注度不断提升,药用包装技术的革新刻不容缓。”为此,张少捷在积极推进企业技术革新的同时,还与德国的一家著名包装生产企业取得了联系,一个既能增长公司销售额,又能增强公司实力的想法慢慢产生。张少捷说,目前正在与外商积极洽谈代工合作项目,未来会进一步合作。

地沟通,公司领导了解了用户的想和需求,及时帮助企业协调解决,提升自身服务水平,切实保障企业的安全可靠供电。

桐庐供电公司主动上门沟通将供电服务“送到家”,让客户切身感受到了公司“你用电,我用心”的服务理念,得到了客户的好评。客户表示,这样的回访方式促进了电力企业与大客户的深层次沟通交流,促进了企业与电力部门之间的相互配合。供电公司也在面对面沟通中着力改善服务,为今后优质服务的开展奠定了基础。

赵强

### 桐庐供电深入企业走访大客户

为进一步加强与企业的沟通与合作,建立和谐的供用电关系,近日,桐庐供电公司汪宇怀总经理与沈健副总经理一行对公司用电大客户桐庐红狮水泥有限公司进行了走访,深入了解用电客户的需求。

此次回访中,汪总对红狮的生产情况、用电负荷情况及未来企业的用电发展计划等进行了详细了解,随后介绍了桐庐县供用电网的情况。当了解到桐庐红狮水泥厂有意开展节能减排的改造工程,实现

减少能源消耗量的目标时,汪总当即表示大力支持,并希望公司与企业之间能进一步加强沟通与合作,确保节能改造工程顺利推进。

回访过程中,公司领导耐心倾听客户意见和建议,对于红狮公司提出接手用户变更过程中可能遇到的问题和对人员培训方面的担忧,汪总经理给予了相应的指导意见,并表示对红狮用户变将进行跟踪服务,在交接前对红狮的运行人员进行每周一次的操作培训,保障交接过程流畅顺利。通过面对面

### 长兴供电管控新增城镇、农村电网升级工程

近日,国网浙江长兴县供电公司编制了《新增城镇和农村电网改造升级工程工作方案》。

该方案分工程项目概况、工程前期管理、工程项目管理、工程安全管理、工程质量管理和工程造价管理、工程技术和档案管理七块内容。从2015年新增城镇和农村电网改造升级工程的项目介绍,到工程施工环节的安全、质量管理以及工

程竣工后的资料、档案管理都做了详细明确的要求,并制定了2015年新增城镇和农村电网改造升级工程主要进度节点管控表,对每项工程的各个环节明确了时间节点。通过对2015年新增城镇和农村电网改造升级工程的全面综合管控,长兴公司要求各相关单位牢把各个工程项目的安全关、质量关和进度关。

邢翼

受个人委托,兹定于2016年1月20日10:00在杭州市省府路9号浙江省人民大会堂公开拍卖广州市广园东路云泉直街17号503室,房产面积:91.42平方米,起拍价:90.3万元。

一、展示时间:2016年1月18日—19日9:30至16:00在标的所在地展示。标的看样前请电话预约。

二、报名时间:即日起至1月19日16:00止。报名须提供有效身份证件及相关材料,经审核后签署相关文件、缴纳相应竞买保证金5万元/套(保证金缴入账户:浙江省省直拍卖行,开户银行:中国工商银行杭州曙光路支行,账号:120202451990060326)。保证金须于报名截止时间前到达上述账户。竞买人须以本人名义缴纳竞买保证金。

三、报名咨询地点:杭州市省府路9号人民大会堂中四楼。

四、联系电话:87010127。

五、工商局监督电话:88385224。

浙江省省直拍卖行